BEANTWORTUNG
Gemeinde Kriens INTERPELLATION

Gemeinderat

Nr. 203/2015

Dringliche Interpellation Ercolani: Trambahnhof Billett-Haus Kriens

Eingang: 12. Oktober 2015
Zustandiges Departement: Baudepartement

Beantwortung
Aktuelle Situation/Ausgangslage:

Am 9. November 2015 wird sich eine Delegation des Gemeinderates mit einer Delegation der
Denkmalpflege treffen. Wie die Vertretung der Kantonalen Denkmalpflege in der NLZ vom 27.
Oktober 2015 zitiert wird, soll eine einvernehmliche Lésung gesucht werden.

Der Krienser Gemeinderat bendtigt flr diese Sitzung einen zwingend notwendigen Handlungs-
spielraum. Um diesen erhalten zu kénnen, soll Uber die 6ffentliche Diskussion kein Voraus-
entscheid geschaffen werden. Die einzelnen Antworten zur Interpellation fallen deshalb kurz
aus und berlcksichtigen, dass es sich um ein laufendes Verfahren handelt.

Der Gemeinderat kann seine Ziele nur im Einvernehmen mit der kantonalen Denkmalpflege
erreichen. Daflir notwendig ist ein positives Einvernehmen: Auch im Hinblick auf die Entlas-
sung der im kommunalen Inventar ebenfalls aufgefiihrten Objekte Kino Scala und Lokomotiv-
remise, sowie im Hinblick auf zuklnftige grosse und kleinere Projekte in der Gemeinde bei
Objekten, die zum heutigen Zeitpunkt als schiitzenswert eingestuft sind. Der Gemeinderat be-
notigt ein konstruktives, zielfihrendes Klima. Es liegt nicht im Interesse des Gemeinderates
und im Interesse der Gemeinde Kriens, mit der kantonalen Denkmalpflege im Streit zu liegen.

Die Interpellation Ercolani Nr. 203/2015 "Trambahnhof Billett-Haus* wird wie folgt beantwor-
tet:

1. Hat die Denkmalpflege rechtliche Méglichkeiten, sich so spat im Rahmen eines Baube-
willigungsverfahrens gegen den Abbruch eines Gebdudes auszusprechen?

Die Kantonale Denkmalpflege erarbeitet das Bauinventar fiir die Gemeinde Kriens und
hat einen ersten Entwurf bereits zur Stellungnahme an den Gemeinderat ibergeben. Im
Zusammenhang mit der &ffentlichen Auflage des Zentrums Pilatus hat die Denkmalpfle-
ge am 23. April 2015 dem Gemeinderat ein Schreiben mit der Bitte zugestellt, vom
vorgesehenen Abbruch des Trambahnhofs abzusehen und eine Umgebungsgestaltung
mit Erhalt des Objektes und gleichzeitigen Nutzungsstudien zu prifen. Mit Schreiben
vom 6. Juli 2015 vertieft die Denkmalpflege noch einmal ihre Argumente flir den Erhalt
des Objekts und kindigt an, sogar eine Unterschutzstellung zu prifen.

Das Geb&ude Trambahnhof ist im Inventar der Kulturobjekte der Gemeinde Kriens in
der Kategorie |l der Industrieobjekte. Der Gemeinderat konsultiert fiir Fragen der Erhal-
tung Fachleute, die Zustandigkeit fir Erhalt oder Abbruch liegt aber bei der Gemeinde.
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Im Entwurf des Bauinventars der Denkmalpflege wird das Gebaude als schiitzenswert
bezeichnet. Bei schiitzenswerten Bauten ist die Denkmalpflege zwingend in das Verfah-
ren einzubeziehen. Solange das kantonale Bauinventar nicht verabschiedet ist, gilt das
kommunale Inventar der Kulturobjekte.

Uber Erhalt oder Abbruch des Trambahnhofs entscheidet der Gemeinderat. Dieser Ent-
scheid kann beim Kantonsgericht angefochten werden.

Welche terminlichen, planerischen und finanziellen Konsequenzen hat der Vorbehalt der
Denkmalpflege auf den Bau des Zentrums Pilatus?

Ein Unterschutzstellungsverfahren oder der freiwillige Verzicht des Abbruchs durch die
Gemeinde hat verschiedene Auswirkungen auf den weiteren Ablauf der Planung und Re-
alisierung Zentrum Pilatus:

— Die gesamte Umgebung inklusiv die Werkleitungen missten neu geplant werden.

— Da die im Richtplan Zentrum vorgesehene Strassenraumgestaltung mit Tram-
bahnhof am heutigen Standort nicht moéglich ist, misste das Gebdude aufwandig
verschoben werden (eine Kostenschatzung der TU rechnet mit Kosten fiir die
Verschiebung von 0.7 Mio. Franken). Auch ein Belassen am heutigen Standort
hatte finanzielle Konsequenzen. Das Gebdude misste zuerst vor den Auswirkun-
gen der Baugrube (Spundwénde) geschiitzt werden. Dann misste es instand ge-
stellt und fir eine zeitgerechte Nutzung umgebaut werden (das Gebaude hat
heute z.B. keine Heizung). Die TU rechnet daflir mit Kosten von 1.3 Mio. Fran-
ken. Die Verschiebung und die Instandsetzung wiirden ca. 2 Mio. Franken kos-
ten. Diesen Kosten wiirde allerdings auch ein Nutzen gegeniiberstehen. Das Ge-
baude besitzt eine Wohnung von ca. 6 Zimmern auf 2 Stécken sowie ein gross-
zligiges Entrée (Alte Schalterhalle mit Warteraum) und einen gerdumigen Keller.

— Die Alfred Miller AG als Totalunternehmerin wird in die Verhandlungen mitein-
bezogen und sitzt am 9. November mit am Tisch. Sie wird dort Ihre Haltung
ebenfalls einbringen kdnnen.

Das Projekt Zentrum Pilatus wurde vom Krienser Stimmvolk, inklusive Abbruch des Ge-
baudes, genehmigt. Wer ist berechtigt, den Entscheid des Volkes umzubiegen?

Die Gemeinde hat nach einem sorgfaltigen Prozess mit dem Richtplan Zentrum festge-
legt, dass auf dem Pilatusareal ein Kulturobjekt erhalten bleiben soll. Dies war eine Vor-
gabe fir den Architekturwettbewerb, in dessen Jury die Denkmalpflege Einsitz hatte.
Das Siegerprojekt ,Cocon” iberzeugte die Jury mit dem orientierenden Solitédr und dem
umgebenden, grossziigigen Freiraum. Deshalb wird der Glterschuppen erhalten, der
durch die rdaumliche Distanz unbedrangt vom Massstabssprung zum Zentrum Pilatus
steht. Der Glterschuppen bereichert den Ort, kann als historischer Zeitzeuge gut ge-
nutzt in urspriinglicher Position erhalten bleiben und schafft einen kontextuellen Bezug
zum urspriinglichen Schienenstrang. Das im Jahr 2008 ausgewahlte Siegerprojekt war
Grundlage flr die Weiterbearbeitung, die Submission der Totalunternehmung und Mit-
eigentimerin sowie den Baukredit ,, Zukunft Kriens — Leben im Zentrum®.

In diesem Zusammenhang wird nochmals darauf hingewiesen, dass eine allféllige Ab-
bruchverfiigung des Gemeinderats mit Verwaltungsbeschwerde beim Kantonsgericht an-
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gefochten werden kann. Wirde die Abbruchverfliigung angefochten, hétte dies zumin-
dest zeitliche Verzégerungen zur Folge.

4. Wie ist die Haltung des Gemeinderates zur Frage Abbruch oder Erhalt dieses Gebdaudes?

Der Gemeinderat Kriens hat in seiner Botschaft zur Abstimmung (iber den Bau des
Zentrums Pilatus dem Stimmvolk ein Projekt unterbreitet, das den Erhalt des Tram-
bahnhofs nicht vorsieht. Dieses Projekt hat das Krienser Stimmvolk genehmigt. Daran
ist der Gemeinderat gebunden.

Der Gemeinderat wird die Argumente der kantonalen Denkmalpflege an der Sitzung vom
9. November 2015 entgegen nehmen und diskutieren. Dann wird er eine Gesamtbeur-
teilung vornehmen. Diese Beurteilung erfasst nicht nur den Trambahnhof sondern samt-
liche schitzenswerten Objekte. Danach wird der Gemeinderat einen Entscheid féllen,
der, sofern er den Kompetenzbereich des Einwohnerrats oder des Stimmvolks tangiert,
dem Einwohnerrat und dem Stimmvolk zur Genehmigung vorlegen wird.

Kriens, O4. November 2015



